



# 健康福建 让百姓更有“医”靠

## 近年来,福建卫生健康事业跨越发展,城乡居民健康水平持续提高



喜迎党代会  
谱写新篇章

海都记者 陈燕燕  
林宝珍/文 毛朝青/图

2020年,福建常住人口人均期望寿命预计达78.33岁,比2015年提高1.29岁;2020年,福建孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率比2015年分别下降29.25%、45.26%、38.50%……过去五年,这份“健康答卷”令人欣喜。这些反映居民健康状况的主要指标持续保持全国前列,福建城乡居民健康水平持续提高。未来五年,福建还将完善城市社区15分钟医疗卫生圈,省级区域医疗中心项目力争覆盖所有设区市,福建人均期望寿命将再提高1岁左右……群众将更有“医”靠,更有安全感。



去年年底,上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)开诊,国家级儿科专家常驻福州

为九旬老人服务  
张秀娟医生(中)上门



院士(右二)给患者手术  
来自上海华山医院的周良辅



### 小病不出社区 打造“15分钟医疗圈”

3岁的乐乐从小体弱,以前,妈妈总要抱着他去医院,排队挂号、看诊、付费、检查,一折腾就是一上午。如今,乐乐身体有啥不舒服,妈妈就带他到家附近的福州台江区上海街道社区卫生服务中心,找到张秀娟医生,不到15分钟就把药拿好了。

张秀娟曾在福州一家三甲医院的呼吸科工作10年,去年来到社区卫生服务中心,但病人没减少,一个上午她要看大约40个患者,有时,还要和护士一起上门,为一些行动不便的患者服务。

上海街道社区卫生服务中心有51个医务人员,两年前,他们率先启动医护上门服务,今年

开始至10月底,他们已为95个家庭提供527次上门服务。

该中心的主任周伟民说,过去,大医院人满为患,小医院门可罗雀。这几年,不少社区加大投入,引进优秀人才,实现基层卫生机构硬件提档升级,医疗资源能与综合医院媲美,渐渐地,来社区看病的居民多了。

“十四五”期间,福建还将完善城市社区15分钟医疗卫生圈;按照“大病重病在省级解决、常见病多发病在市县解决、头疼脑热在基层解决”的目标,完善分级诊疗体系;科学规划设置社区医院,无区属公立医院的市辖区至少建成1个达到二级医院标准的社区医院。

疾病缠身需要住院,可年纪大、腿脚不便,就诊极困难怎么办?今年2月以来,福州和厦门已有数十家基层医疗机构试点推出家庭病床服务,其他市县也在积极跟进。符合条件并获得批准的患者,在建床周期,医生会定期上门巡诊,调整诊疗方案,利用物流快捷送药上门,更换胃管、尿管等,在家里享受住院治疗服务。

94岁的严老伯就是

今年5月,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)正式开诊后,多项国内国际先进技术落地福建:7月,华山医院徐文东教授用在国际首创的“左右神经互换手术”让两名右侧肢体功能障碍的患者获得重生;9月,治疗烟雾病的复合脑血管重建术——华山医院国际标准

### 住院不出家门 还能远程巡诊

受益者,也是福建省级机关医院开展家庭病床服务以来收治的年纪最大的患者。严老伯的下肢皮肤严重感染,双脚肿痛,此前因年纪太大,上下楼梯不便,只好在家涂药,结果伤口溃烂流脓。省级机关医院家庭病床科曹熹医生上门后,给老伯换了外科用药,处理了伤口,又指导老伯换药。不到一周,老伯的伤口好多了。曹医生还给老伯做了全面检查,发现他有

冠心病、肾功能不全、高血糖、高血脂、尿酸等,又指导老伯用药。慢慢地,老伯的精神好多了,气喘的老毛病也改善了。更让老伯高兴的是,医生上门的诊费不高,还能和药品一起列入医保结算。今年5月至今,省级机关医院已收治60多位患者,还在全省率先推出远程家庭病床巡诊服务,针对病情稳定的患者,线上巡诊、开方,安排化验检查和治疗项目,“云”上

诊疗打破了时空限制,缩小了区域差别,让优质医疗资源触手可及。“十四五”期间,福建将扩大社区、居家医养结合服务的供给,提供包括护理康复、家庭病床服务、中医药“治未病”服务等个性化上门服务;推动福州、省级机关医院完善以家庭病床服务为主要形式的老年人居家医疗服务试点工作,每年推进1~2个设区市开展家庭病床服务。

### 大病不出福建 国家级专家“请上门”

术式在福建首次开展;9月,福建第一台标准化腕关节镜手术开展,腕关节诊疗水平与国际接轨……近年,先后有北京协和医院、上海复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院等8所国家级高水平医院与我省合作办医,2020年以来两批共6个国家区域医疗中心项目落地福建。同时,我省在泉州、三明、莆田、龙岩等

地市布局建设首批4个省级区域医疗中心,进一步加大医疗高地建设力度,力促实现“大病不出省”。“十四五”期间,福建将加快推进我省6个与国家级高水平医院合作开展的国家第一批、第二批区域医疗中心项目建设,积极推动省肿瘤医院等与国家高水平医院合作,并争取纳入国家区域医疗中心建设;落实国家卫生健康

委与福建省人民政府共建国家区域医疗中心合作协议,由福建协和医院牵头,联合省立医院和福建附一、附二医院创建综合类国家区域医疗中心;依托省市级医院创建老年医学、肿瘤、儿童、心血管、神经、创伤、口腔、呼吸等8个专科类国家区域医疗中心;到2025年,省级区域医疗中心项目力争覆盖所有设区市。



# 评选“感动福建十大人物” 票数已近40万